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En termes de consommation on distingue entre :

– la consommation intermédiaire ;

– et la consommation finale.

I- Les opérations sur les biens et services 

2) La consommation:



I- Les opérations sur les biens et services 

2) La consommation:

La consommation intermédiaire comprend l’ensemble des biens et

services détruits ou transformés au cours du processus de production

d’autres biens et services.

La plupart des unités institutionnelles peuvent avoir une activité

productive et doivent par conséquent effectuer certaines consommations

intermédiaires.

La consommation intermédiaire



I- Les opérations sur les biens et services 

2) La consommation:

On distingue généralement entre deux types de consommations

intermédiaires :

la consommation intermédiaire externe : quand une branche

consomme les produits d’autres branches (évalués au prix

d’acquisition) ;

et l’intra-consommation : quand une branche consomme ses propres

produits ou des produits de même nature importés (évalués au prix de

départ usine ou au Coût, Assurance, Fret).

La consommation intermédiaire



La consommation finale comprend l’ensemble des biens et services utilisés

pour la satisfaction des besoins individuels et collectifs.

Ici on doit distinguer entre :

– la consommation finale des ménages ;

– la consommation finale des administrations publiques et privées ;

– et la consommation finale des sociétés et quasi-sociétés (SQS) et des

institutions financières (IF).

I- Les opérations sur les biens et services 

2) La consommation:

La consommation finale



I- Les opérations sur les biens et services 

2) La consommation:

La consommation finale des ménages

Dans la consommation finale des ménages on doit distinguer entre :

• la consommation finale des ménages résidents sur le territoire

économique ;

• la consommation finale sur le territoire économique des

ménages non résidents ;

• et la consommation finale des ménages résidents, effectuée

dans le reste du monde.



I- Les opérations sur les biens et services 

2) La consommation:

La consommation finale des administrations 

publiques et privés

Pour les administrations publiques et privés, il est difficile d’identifier les

consommateurs de leurs services non marchands. Par conséquent, on

considère que ces services sont consommés à titre final par les

administrations et on les comptabilisent à leurs coûts de production,

déduction faite des paiements partiels effectués par les ménages.

CF (AP) = CI + RS + CCF + (ILP – SE) 



I- Les opérations sur les biens et services 

2) La consommation:

La consommation finale des des SQS et IF 

Généralement, les sociétés et quasi-sociétés (SQS) et les institutions

financières (IF) n’ont pas de consommation finale.



I- Les opérations sur les biens et services 

3) La formation brute de capital fixe 

La formation brute de capital fixe (FBCF) correspond à l’ensemble de

biens et services acquis par les unités productrices, pour être utilisés

pendant au moins un an dans le processus de production.

Dans le calcul de la formation brute de capital fixe il faut considérer

l’usure des capitaux. Par conséquent, il faut déduire de la FBCF le

montant des amortissements nécessaires au maintien du capital, on aura

alors la formation nette de capital fixe (FNCF).

FNCF = FBCF - amortissement

NB: La FBCF sera évaluée au prix d’acquisition si les biens sont achetés

sur le marché et au prix départ usine s’ils sont produits.



I- Les opérations sur les biens et services 

3) La formation brute de capital fixe 

Les objets de collection d’antiquité et les œuvres d’art sont considérés

comme :

• formation brute de capital fixe par les unités productives ;

• consommation finale par les ménages et les administrations

publiques.

Similairement, l’acquisition de terrains, d’actifs incorporels et d’actifs

financiers n’entre pas dans la formation brute de capital fixe.

Par contre, l’acquisition d’un logement par les ménages constitue une

formation brute de capital fixe.



I- Les opérations sur les biens et services 

4) La variation des stocks 

Les stocks sont constitués de l’ensemble des biens, autres que le capital fixe,

qui sont détenus à un moment donné par les unités productrices résidentes.

Un ménage est considéré comme un consommateur final ; par conséquent,

il ne détient pas des stocks.

En outre, les services ne font pas l’objet de stocks.

La comptabilité nationale n’enregistre pas les stocks en quantités, mais en

termes de variations des valeurs intervenues entre le début et la fin de

l’année.

Variation des stocks = Entrées en stocks –

Sorties de stocks



I- Les opérations sur les biens et services 

5) Les opérations avec l’extérieur 

Dans les opérations avec l’extérieur on distingue entre :

• les exportations (X) :

• et les importations (M) :



I- Les opérations sur les biens et services 

5) Les opérations avec l’extérieur 

Il s’agit de l’ensemble des biens (neufs ou d’occasion) quittant définitivement

le territoire économique national à destination du reste du monde. Il s’agit

également des services fournis par les unités résidentes aux unités non

résidentes. Ils sont évalués au prix des marchandises sur le quai

d’embarquement (F.O.B) qui est égal au prix départ-usine (P.D.U) plus la

taxe d’exportation nette des subventions.

les exportations (X)



I- Les opérations sur les biens et services 

5) Les opérations avec l’extérieur 

Il s’agit de l’ensemble des biens (neufs ou d’occasion) venant du reste du

monde et entrant définitivement sur le territoire économique national. Par

conséquent, les marchandises en admission temporaire et les biens en transit

sont exclus des importations. Les importations sont évaluées au coût-

assurance-fret (C.A.F) qui est égal au prix des marchandises sur le quai

d’embarquement plus les frais de transports plus les frais d’assurance du

port étranger jusqu’au port national

les importations (M) 



Synthèse des opérations sur les biens et 

services 

Les opérations sur biens et services sont reliées entre elles par l’équation

d’équilibre fondamentale suivante :

P + M = CI + CF + FBCF + ΔS + X 

Dans cette équation on a :

• CI = demande intermédiaire ;

• CF + FBCF + ΔS + X = demande finale ;

• CI + CF + FBCF + ΔS = demande intérieure ;

• X = demande extérieure.




